
Tradiţiile şi obiceiurile din comuna 
Rona de Sus, judeţul Maramureş 

prof. drd. Paul Romaniuc 

Tradiţiile şi obiceiurile în Rona de Sus au rădăcini adânci în negura istoriei 
precreştine şi, ulterior, al celei creştine - slave, împletite cu cea romanica, fiind în 
vecinatatea structurii socio-culturale romanice. 

Ronenii sunt oameni solidari cu ai săi la bine şi la rău. Aceste valenţe exp l ică 

substanţa spirituală a culturii locale maramureşene cu o identitate aparte, exprimată prin 
mândrie - o expresie a sensului existenţial, conotată la aspiraţiile umane a şi celorlalte 
popoare. 

În general - ca dealtfel în tot Maramureşul - în Rona de Sus predomină cultura 
lemnului . Pentru ca, în cea mai lungă perioadă a existenţei ei, casele, uneltele şi 

ustensilele au fost făcute din lemn. Şi prima biserică a satului era tot din lemn. Ca mai 
târziu să pătrundă şi cultura industrială, lăsând în urmă casele de bărne măiestrit 

îmbinate, cu acoperişurile lor înalte în patru ape şi cu cerdacurile ce înconjoară de multe 
ori pe trei părţi casa, ce sprijină streşinile largi pe stălpi aşezaţi în ordine simetrică . 

Ţesăturile de in, cânepă: covoarele, cergile înflorate, ştergarele şi fără îndo ială 

ş i portul ronean - sunt deosebite de cele ale celorlalte sate cu populaţia majoritară 

ucraineană din Maramureş . 

Legatura între omul 
şi locul din conceptul de 
spaţiu şi timp în aceasta zona 
mirifică s-a statornicit de
alungul veacurilor. Munţii , 

pădurile , apele, drumurile nu 
le erau străine ronenilor. Iar, 
dincolo de acestea se 
desfaşoară un spaţiu legendar, 
mitologic, cel prezentat de 
geniala peliculă 

cinematografică „Umbra 
strămoşilor uitaţi" (după 

Michailo Koţiubenschey. ). În 
spaţiul ronean, relaţiile oamenilor se organizează după statutul lor, consfiinţit de 
organizarea socială: femeilor le aparţine casa, iar bărbaţilor - gospodaria, dar, de mul te 
ori , la anumite lucrări agricole şi cele - rolurile se contopesc - familia participă 

împreună pentru realizarea lucrărilor propuse în spaţiul şi timp. 
Anul calendaristic al acestui loc se împarte după anotimpuri şi munci, cu 

oameni care îşi desfăşoară activitatea în funcţie de vârsta fiecăruia - tradiţii le transmise 
din generaţie în generaţie, pastrate şi până în ziua de astăz i . Ele îşi găsesc expresie în 
urările şi colindele copiilor, în cântecele de primăvară - la arat şi semănat, la coasă, în 
timpul prăşitului , secerişului , a străngerii recoltelor etc. Fii ndcă viaţa ronenilor este 
legată de trei din principalele ocupaţii :agricultura, păstoritu l , prelucrarea lemnului . 
Oieritul individual sau constituirea stănilor comune, văratu l oi lor la munte, au ţinut 

comunitatea unită, păstrăndu-ni tradiţia urcatulu stănei. la munte sau - „Măsuriş" 
(„Mira") . 
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Ronenii trăind într-o zonă de întâlnire între români şi maghiari, apreciază viaţa 
şi obiceiurile acestora, împrumutând unele obiceiuri, portul şi tradiţii, stiluri 
arhitecturale, înbinându-le. 
Dacă mai demult casătoriile se făceau 

doar între tinerii din acelaş sat, azi aria 
căsatoriilor mixte s-a extins în toată ţară 
- şi peste hotare. Totuşi , nunta se 
desfăşoară la început separat la casa 
mirelui, a miresei, cu invitaţi proprii, 
urmând ca mirii să se întâlnească 

ceremonial numai la actul cununiei, 
după care mireasa este la casa mirelui. 
Desparţirea miresei de familia ei este 
redată printr-un ritual specific zonei, 
scoaterea valului de mireasă 

(„latcanea"), punerea baticului pe cap, 
iar mirelui - o pălărie . Tot ceremonialul 
este însoţit de cântece specifice acestui 
moment normă din obiceiul 
tradiţional. 

Pe lângă relaţiile umane cu 
lumea, ronenii au avut şi - parţial- mai au relaţii şi reprezentările mitologice ale forţelor 
naturii, cu spiritele binelui , a răului, cu soarta, norocul sau nenorocul. În special, 
strămoşii noştri credeau în duhurile, ce băntuie lumea, viaţa, care nu este tocmai o idilă, 

ci înrămată de bine şi rău, bucurii şi necazuzri, spirite bune şi spirite rele. Spiritele rele 
apar sub denumirea de „ciort", "didiko"(drac), "vovkun"(omul-lup), " lisni"(fetele 
pădurii), "zbisceata"(copii născuţi morţi, nebotezaţi), „vorojke"(vrăjitoarele), 

„mara"(năpastă), "bosorkania"(strigoi), "vidima"(Pentru spiritele malefice gaseau tot 
felul de ierburi, mătănii, tămâia şi în special semnul crucii. 

Poezia orală din Rona de Sus a însoţit locuitorii ei de la nastere până la moarte, 
vorbind despre copilărie, tinereţe, bătrăneţe, despre relaţiile de familie, despre lumea 
înconjuratoate: 

Obiceiurile populare sunt legate de momentele esenţiale ale existenţei 

(naşterea, botezul, nunta şi înmormântarea) şi de diferite momente calendaristice care 
marchează succesiunea anotimpurilor. Dintre tradiţiile care se mai păstrează şi în zilele 
noastre amintim: naşterea, botezul, nunta, înmormântarea, ritualuri de înfrăţire, 

colindatul, pluguşorul şi sorcova, floriile, claca şi şezătoarea. Bineînţeles că toate acesta 
au suferit modificări de-a lungul timpului păstrându-se doar o parte din ritualuri. 

Colindatul este un obicei care marchează naşterea Domnului Isus Cbristos. 
Copii umblă din casă în casă cântând colinde sau prezentând aşa numitul Irod, o 
minipiesă de teatru. Pluguşorul şi Sorcova se desfăşoară cu ocazia Anului Nou când se 
urează belşug şi sănătate. Printre obiceiurile calendarului ortodox ucrainean, după stilul 
iulian, cele mai mari sărbători sunt Crăciunul şi Paştele. 

Sfântul Andrei ("Andrija" 
Ucrainenii îşi sărbătoresc patronul spiritual, pe Sfăntul Andrei, la 13 

decembrie. Patronul, care a crestinat lumea slava, care, pâna la el, cultiva politeismul. 
Iarna este sobră, plină de privaţiuni şi primejdioasă dar sărbătorile acestui 

anotimp, cele mai spectaculoase din tradiţia ucrainenilor, prefigurează parcă clipele în 
care totul va reveni la viaţă. 
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Noaptea din ajunul Sf. Andrei este destinată unor obiceiuri, poate antecreştine, 
care să asigure protectie oamenilor, animalelor şi gospodăriilor. Ţăranii ucrainenini le
au pus sub oblăduirea acestui sfănt, tocmai pentru că ele trebuie garantate de autoritatea 
şi puterea sa. 

Ajunul Sf. Andrei este considerat unul dintre acele momente în care bariera 
dintre văzut şi nevăzut se ridică. Clipa cea mai prielnică pentru a obtine informatii cu 
caracter de prospectare pentru anul care vine. Se crede ca în această noapte "umblă 
strigoii" să fure "mana vacilor", "mintile oamenilor" şi "rodul livezilor". 

Împotriva acestor primejdii, tăranul român foloseşte ca principal element 
apotropaic (de apărare), usturoiul. În egală măsură, casa, grajdul, catetele, uşile şi 
ferestrele acestora sunt unse cu usturoi pisat, menit să alunge pătrunderea duhurilor rele 
la oameni şi animale. 

În general, acest usturoi cu rol de apărare, provine din cel menit cu un an 
înainte, în acelaşi moment al anului. Cea mai importantă actiune ce se desfăşoară în 
această noapte este "păzitul usturoiului". Împreună, fete şi flăcăi, veghează şi petrec, 
tocmai pentru a înzestra usturoiul cu calitătile necesare. 

Forţa magică cu care el va fi investit în ajunul de Sf. Andrei îi va ajuta pe toti 
să depăşească momentele de cumpănă de peste an: va servi drept remediu terapeutic, va 
aduce petitori - purtat la brâu, va păzi sălaşurile de duhurile rele. 

Deşi învăluite de muzică şi dans, fetele vor veghea cu străşnicie usturoiul, ce 
nu trebuie furat pe ascuns de flăcăi. Păzit astfel, usturoiul va putea mai apoi să asigure 
protectia fiintei umane, reuşind uneori să-i schimbe chiar soarta. Tot în această noapte, 
pentru a testa rodnicia livezilor şi câmpurilor, se aduc crengute de vişin în casă, care vor 
înflori până la Crăciun, sau se seamănă boabe de grâu în diverse recipiente. 

Sfântul Nicolae 
Decembrie vine apoi cu sărbătoarea, atât de aşteptată de copii, a Sfăntului 

Nicolae. Câti dintre noi nu au aşteptat cu înfrigurare dimineata 19 decembrie pentru a se 
uita dacă Moşu' a lăsat ceva în ghetele pregătite de cu seară? Acest obicei al darurilor 
aduse de Moş Nicolae s-a împământenit mai mult la oraş. 

Este posibil să fie un împrumut din ţările catolice, unde Moş Crăciun este cel 
care pune daruri în ghete sau ciorapi anume pregătiti. Moş Crăciun aşa cum este el 
cunoscut azi, cu renii şi veşmântul roşu şi barbă albă a fost inventat la începutul 
secolului XX de o companie de publicitate americană care făcea reclamă pentru celebra 
Coca cola. Adevăratul Moş Crăciun, cel din traditia Bisericii este însă Sfăntul Nicolae. 

Copiilor din Maramureş li se poate întâmpla ca Moş Nicolae să aducă şi câte o 
vărgută (pentru cei obraznici). Rolul de ocrotitor al familiei cu care a fost investit de 
religia ortodoxă Sfăntul Nicolae îi dă dreptul să intervină în acest fel în educatia 
copiilor. Povestea lui Moş Crăciun începe cu un bătrân numit Sfăntul Nicolae, episcopul 
din Myra. 

Se spune că el posedă puteri magice şi a murit în 340 a. H. şi a fost îngropat în 
Myra. Târziu, în secolul XI, soldatii religioşi din Italia au luat rămăşitele sfăntului cu ei 
înapoi în Italia. Ei au construit o biserică în memoria lui, în Ari, un oraş port din sudul 
Italiei. Curând, pelerinii creştini din toată lumea au venit să viziteze Biserica Sfăntului 
Nicolae. 

Ei au preluat legenda lui Moş Nicolae în locurile lor natale. Legenda s-a 
răspândit în toată lumea şi a luat caracteristicile fiecărei tări. În Europa în secolul al XII
lea ziua Sfăntului Nicolae a devenit ziua darurilor şi a activităţilor caritabile. Germania, 
Franta şi Olanda celebrează ziua de 6 decembrie ca o sărbătoare religioasă şi oferă 

cadouri copiilor şi săracilor, şi ajută fetele sărace să se mărite oferindu-le o zestre. 
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Când colonistele olandeze au călătorit în America, au adus cu ele un episcop 
care purta un costum roşu şi mergea călare pe un cal alb. Imaginea americană a 
episcopului va evolua treptat până la cea a unui bătrân spiriduş vesel. A fost descris ca 
un bătrân olandez vesel şi bucălat din comedia Istoria New-York-ului a lui Washington 
Irving. 

Anul 1823 a continuat poveştile cu Moş Nicolae cu publicarea poemului "O 
vizita a lui Moş Nicolae" al lui Clement Moore. Multe ţări şi-au păstrat propriile 
obiceiuri şi tradiţii de Sfântul Nicolae. In unele culturi, Sfântul Nicolae călătoreşte 
împreună cu un însoţitor care îl ajută. În Olanda, episcopul navighează pe un vapor 
sosind pe 6 decembrie(la popoarele slave de rit vechi -şi a Ucrainei- 19 decembrie). 

Are la el o carte mare care îi spune cum s-au purtat copiii olandezi în timpul 
anului. Cei cuminţi sunt răsplătiţi cu daruri iar cei obraznici sunt luaţi de asistentul său, 
Black Peter. În Germania, Sfântul Nicolae călătoreşte tot cu un însoţitor, cunoscut drept 
Knecht Ruprecht, Krampus sau Pelzebock, care vine cu un sac în spate şi o nuia în 
mână. 

Copiii obraznici sunt pedepsiţi cu câteva lovituri de nuia. În Italia, La Befana 
este zâna bună care se îmbracă în negru şi aduce daruri copiilor la 6 ianuarie. În multe 
ţări latine: Spania, Puerto Rico, Mexic şi America de Sud, copiii îi aşteaptă pe cei trei 
regi să le aducă daruri de Crăciun. 

Crăciunul 

Cântarea cântecelor de stea este o parte foarte importantă din festivităţile 

Crăciunului ucrainean. În prima zi de Crăciun, mulţi colindători umblă pe străzile 
acoperite cu zăpadă ale oraşelor şi satelor, ţinând în mână o stea tăcută din carton şi 

hârtie, cu scene biblice pictate pe ea. 
Tradiţia din România cere ca cei mici să meargă din casă în casă, cântând 

cântece de stea şi recitând poezii sau legende, pe toată perioada Crăciunului. Liderul 
cară cu el o stea din lemn, acoperită cu staniol şi decorată cu clopoţei şi panglici 
colorate. O imagine a Sfintei Familii este lipită în centru stelei. 

Colindatul creştin 
Pentru cea mai aşteptată sărbătoare din decembrie, Crăciunul, ucrainenii au 

apelat în egală masură la tradiţie, ştiind să accepte şi obiceiuri mai recente. lntâmpinată 
cu bucurie, Naşterea Mântuitorului aduce cu ea şi o sumă de practici foarte vechi prin 
care se celebra Solstiţiul de Iarnă, momentul în care natura dă speranţe că va renaşte. 

Obiceiul colindatului a înglobat în el nu numai cântec şi gest ritual, ci şi 

numeroase mesaje şi simboluri ale unei străvechi spiritualitaţi ucrainene. El s-a păstrat 
asociindu-se câteodată cu celebrarea marelui eveniment creştin care este Naşterea 
Domnului Iisus Hristos. Există de asemenea cântece de stea (sau colinde creştine), care 
au ca subiect Naşterea Domnului. In ajunul Crăciunului, pe înserat, în toate satele din 
ţară, începe colindatul. Copiii cu steaua vestesc Naşterea Domnului şi sunt primiţi cu 
bucurie de gazdele care îi răsplătesc cu mere, nuci şi colaci. 

In Maramureş, cei care colindă sunt oameni în toată firea. Obiceiul este să 
treacă pe la fiecare casă iar apoi, cu tot cu gazdele care i-au omenit, să continue 
colindatul. Postul Crăciunului ia sfârşit şi fiecare se poate bucura de mâncărurile rituale: 
preparatele din porc, sarmalele, colacii şi cozonacii, prăjiturile şi vinul. Cele trei zile de 
sărbătoare ale Crăciunului aduc linişte şi pace în case. 
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HE.60 I 3EMJUI 

-«Cno6yitao naae-raJito JJ.YM noBeceJJblTbth> 

He6o i JeMJui/2 
Hbrni Top:>KecTByJOT, 
Attre11b1, JIJO.lle/2 
Beceno npa1tty10T! 

-XpbICTOC pO.llbIBCa!-
8 Eora eon110Tb1eca, -
Attre11b1 cnbtBaJOT, 
Uapic eiTaJOT, 
fIOKJIOHbl ,lla!OT, 
IlacTb1pic rpa!OT, 
-„lJ.y.llo, qy.llo!"- noBi.llaJOT: 

- Bo Bi<jlJlerni/2 
Becena HOBbJHa, 
Ilpb1qicrn-)l.iea/2 
IlopO.llbIJta Cbrna, 

Cnoeo 0Tqec/2 
8JJIJ1a Ha C11-Ti110, -
Bo TeMttocrnx JeMHbix/2 
Cottue 1aceiTbIJ10! 

Attre11b1 cny:>KaT 
CeocMy Kopo1110 
I eo BepTeni/2 
Teop11T Horo eo1110! 

Tpb1 cnaetti uapi/2 
h CXO.llY npbIXOJJ.1!T, 
Jla,llaH i CMiptty, /2 
30JIOTO- npb1HOC11T 

Uap!O i Eory/2 
Ta ii o<t>ipyJOT, 
IlaCTbipic JllO,ll1!M/2 
Bce pOJnoei.llaJOT! .. 

I ttapmK.lleHHoMy/2 
Eory noKJIOH itaiîMe! 
-«Cnaea BoebillIHbIX ! »/2-
HoMy Jacnb1eai!Me! 

-«fiOJJ.bTe JJ.O Xbl:itei!» 

NEBO I ZEMNIJA 
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-«Slobudno pane-gazdo dum poveselâtâ!" 

Nebo i zemnija/2 
Nâni torzjestvujut, 
Anhelâ, liude/2 
Veslo praznuiut! 

- Chrâstos rodâvsa, 
V Boha voplotâvsa, 
Anhelâ spivajut, 
Ţarije vitajut, 
Poklonâ dajut, 
Pastârie hrajut, 
-„Csiudo, csiudo!" -povidajut: 

- Vo Viflejemi/2 
Vesela novâna, 
Prâcsista Diva/2 
Porodâla Sâna, 

Slovo Otcseje/2 
Vziala na Sja-Tilo, -
Vo temnostjach/2 
Sontse zasvitâlo! 

Anhelâ spivajut 
Svojemu Korolju 
I vo Vertepi/2 
Tvotjat ioho voliu! 

Trâ slavni tsari/2 
Iz schodu prâchodjat, 
Ladan i smirnu, /2 
Zoloto - prânosjat 

Tsarju i Bohu/2 
Taj ofiruiut, 
Pastârie liudjam/2 
Vse roszpovidajut! 

I Narozjdennomu/2 
Bohu poklon dajme, 
-„Slava vovâschnâch !" -
Ijomu zaspivajme! 

-„Podjte do châzji!" 
Sărbătorile de iarnă în Rona de Sus încep cu 7 ianuarie şi se termină cu 

Boboteaza şi Sf. Ioan pe 20 ianuarie. 
Primul obicei este „Viflaimul" , reprezentând o transpunere a evenimentelor 

biblice şi anume naşterea Mântuitorului Isus Hristos . 
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Viflaimul se pregăteşte încă din postul Crăciunului de tinerii satului sub 
îndrumarea preotului. Aceştia se grupează în două-trei viflaimuri . Un viflaim numără 
12 băieţi , care, păstrând obiceiul din bătrâni , fac repetiţie acasa, la fiecare dintre ei , pe 
rând, sau la Parohie. Ţinuta lor este de teatru. Costumele necesită resurse de timp şi 

răbdare pentru realizarea lor. 
Ei colindă satul de-a lungul lui, pe timpul Crăciunului, poposind pe la casele 

unde sunt poftiţi. 
Acest „Viflaim" dă reprezentaţii şi de „Datini şi obiceiuri" după stil vechi 

desfăşurat la Sighetu Marmaţiei, tradiţie lansată - din anii 1990 - de către consilierul 
Ministerului Culturii şi Cultelor - D-na laroslava Colotelo. 

"Mase a ţii" 
Concretizarea spectaculoasă a unor mituri antice slave legate de simbolistica 

animalelor, aceste manifestări reprezintă o modalitate originală de exprimare a 
arhaicelor asociaţii rituale dintre animale şi cultul cvasiuniversal al soarelui. Există şi un 
cuvânt generic pentru aceste obiceiuri: "mascaţii". Recuzita, măştile, costumele sunt 
pregătite din vreme. Mai ales măştile sunt cele care vorbesc cel mai mult despre 
imaginaţia şi umorul săteanului ronean. Faptul că aceste obiceiuri se practică la 
cumpăna dintre ani este justificat de simbolistica zilei de 7 ianuarie, care în gândirea 
populară reprezintă data morţii dar şi a renaşterii ordinii cosmice. Structura ceremonială 
a obiceiului este în acelaşi timp plină de forţă şi vitalitate. Muzica şi dansul, remarcabile 
prin virtuozitate şi dinamism, măştile pline de expresivitate, alcătuiesc un spectacol 
unic. 

A treia săptămână din ianuarie este marcată de doua alte importante sărbători 
creştineşti: Botezul Domnului sau Boboteaza pe 19 ianuarie, şi Sfăntul Ion pe 20 
ianuarie. Toţi ronenii se duc la biserică de Bobotează, pentru a lua apă sfinţită, atât de 
necesara pentru tămăduire şi purificare. 

Împodobirea bradului 
Naşterea lui Iisus Hristos ce coincide cu Crăciunul. 
Pomul de Crăciun, aşa cum îl cunoaştem noi astăzi, decorat cu globuri în care 

se reflectă lumina scânteietoare a lumânărilor sau a instalaţiei electrice, nu a fost 
dintotdeauna împodobit astfel. 

Deşi în Europa originea sa precreştină nu mai e contestată de nimeni, părerile 
rămân totuşi înpărţite: unii văd în el o reprezentare a , , arborelui lumii", alţii îl 
consideră o referire directă la , , arborele Paradisului", împodobit cu mere de un roşu 
aprins, care amintesc de păcatele comise de primii oameni, înainte de alungarea lor din 
rai. 

Până în sec. al XV-iea, crenguţele verzi cu care erau împodobite casele cu 
ocazia Crăciunului, ca şi darurile ce le făceau oamenii unii altora, erau considerate 
tradiţii păgâne. Dar nu peste multă vreme în locul acestora va fi folosit un arbore întreg. 

Conform documentelor, în 1605 la Strasbourg a fost înălţat primul pom de 
Craciun, într-o piaţă publică. Nu avea încă lumânări şi era împodobit cu mere roşii. In 
1611, la Breslau, ducesa Dorothea Sybille von Schlesien împodobeşte primul brad aşa 
cum îl cunoaştem noi astăzi. 

După 1878, decoraţiunile (globurile) de Crăciun din sticlă argintată de Turingia 
au tot mai mult succes, aşa că această tradiţie pur germană va cuceri întraga lume, fiind 
adoptată pretutindeni, fie că este vorba despre ţări din Asia, Africa, America de Nord şi 
de Sud sau Australia. 

La sfărşitul sec. al 19-lea, în saloanele germane, sărbătoarea era de neconceput 
fără pomul de Crăciun, împodobit şi scânteietor. In 1776, prin intermediul soldaţilor 
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germani care participau alături de englezi la războiul de independenţă, tradiţia pomului 
de Craciun ajunge şi în Statele Unite, iar în anul 1880 cucereşte şi Casa Albă. 

O altă tradiţie în Rona de Sus este împodobirea bradului din Biserică . În ziua 
Ajunului, fete şi băieţi vin să împodobească bradul, colindând. 

Pentru seara de Crăciun, la cină se pregătesc 12 feluri de mâncare şi toate de 
post: ciuperci fierte şi preparate cu ulei şi usturoi , hribe cu sos alb (picant) , fasole 
boabe, fasole păstăi , mazăre , bob cu ulei şi usturoi, grâu, porumb fiert cu zahăr sau 
miere , varză călită , prune uscate şi fierte, hribe etc. Toate bucatele sunt aşezate pe 
masă. Masa este pregătită pe două variante . Cei care locuiesc la periferia satului satului 
- bătrânii şi cu famiile lor - pregătesc masa astfel: sub masă aşează un legănel 

rudimentar sau iesle în care se aşează fănul , paie sau otavă . Cele patru picioare de la 
masă sunt legate cu lanţ care este prins la capăt cu un lacăt . Punerea lacătului reprezintă 
punerea pazei şi îngrijirii pruncului Isus de planurile rele ale lui Irod . În acelaşi timp, în 
casă este adus şi un snop - de regulă de ovâz - şi este aşezat în loc de cinste într-un colţ 
din casă. Acest colţ este ales încă din vremea secerişului. 

A doua variantă este mai practică: sub faţa de masă se aşează făn , otavă , paie 
şi apoi pe masă sunt aşezate nouă feluri de mâncare. La aşezarea mesei se pregăteşte un 
tacâm complet în plus şi se lasă un scaun liber, ceeace simbolizează - ajutorarea 
aproapelelui. La servirea mesei, se aprinde o lumânare, după care se sting luminile. 
Masa se încheie cu rugăciuni, rostindu-se troparul praznicului. 

Anul Nou 
Sărbătorirea Anului Nou a fost permisă şi în timpul regimului comunist, pentru 

că aceasta nu avea o conotaţie religioasă. Se crede că nici o persoană nu ar trebui să 
petreacă această noapte de una singură, atât timp cât este noaptea în care noul an, 
reprezentat de copil, se naşte, iar vechiul an, reprezentat de bătrânul obosit, e înlocuit. 

Floriile ("bâcicova nedilea") 
Floriile ("bâcicova nedilea") este un obicei care se desfăşoară în duminica 

dinaintea Paştelui. În timp ce se desfăşoară slujba religioasă oamenii aprind lumânări pe 
morminte. 
Preotul oficiază slujba la biserica, dupa care sfinteste măţişorii de salcie şi le împarte 
tuturori din biserică. Astfel, oamenii se ating cu acei măţişori sfinţiţi, spunând "bâcică 
tea biut". 

Paştele (Învierea Domnului) este a doua mare sărbatoare a creştinilor din Rona 
de Sus. După un post lung, prin abţinerea de la consumul unor alimente „de dulce", 
purificându-şi trupul şi sufletul, retrăgându-se spiritual în sine, prin abstinenţa de la 
anumite petreceri, de la viaţa codiniană anterioară, întreaga familie se pregăteşte pentru 
marea sărbătoare. Gospodinele gatesc diverse bucate: pască, cozonci, prăjituri, fierb 
şuncă, vopsesc ouale(„pesanke") etc. 

Marea sărbătoare începe cu învierea, careare loc sâmbăta la orele 24, noaptea. 
Oamenii se strâng la biserică, participă laslujba de înviere, ca la miezul nopţii să 

primească Lumina Sfăntă, în sunetele clopotului bisericii, exclamând „Hristos a înviat!" 
(Chestos voscres!"), „Adevarat că a înviat" (Voistenno voscres!"). 

Legătura între cei morţi şi cei vii se face prin participarea familiilor la 
aprinderea lumănărilor la mormintele rudelor decedate, ca în dimineaţa de Paşte, toată 
comunitatea satului merge la biserică pentru sfiinţirea coşurilor cu bunătăţile familiei -
pască, ouă, slănină, şuncă şi cămaţi afumaţi, cozonac etc. După sfiinţirea de către preot 
a bucatelor, oamenii se întorc acasă, se aşează la masă, se roagă şi mănâncă din bucatele 
sfinţite 
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Maghiarii sunt, ca, în conjuctura istoriei, grupaţi în satul Coştiui, care aparţine 
de Rona de Sus, ei au tradiţiile lor, tot creştine, aparţinând ritului catolic, cu influenţe 
ucrainene şi româneşti, întrucât mica lor comunitate este venetică în zonă, încă de pe 
timpul Mariei Tereza, azi populată în proporţie de 80% de ucrainenii de la periferiile 
Ronei de Sus si de romani, stabiliti aici prin aliante familiale. 

Ouă tradiţionale (pâsancâ) din Rona de Sus 
Împreună cu aspectele religioase, în Maramureş sărbătoarea Paştilor 

simbolizează renaşterea şi înnoirea vieţii de zi cu zi. Curăţarea casei, înnoirea hainelor 
şi o baie rituală înainte de mersul la biserică sunt toate mărci ale noului început. Toată 
lumea, bogată sau săracă, se îmbracă în hainele sale cele mai bune (multă lume poarte 
costumele naţionale) şi merge la slujba de la miezul nopţii. 

Lumânări sunt aprinse pentru fiecare persoană în timpul acesteia, iar oamenii 
pleacă cu lumânările încă aprinse, pentru a aduce lumina în casele şi apartamentele lor. 
Se spune şi că lumânările aprinse opresc fulgerul şi tunetul de la rănirea oamenilor pe 
drumul spre casă. 

Odată ajunşi acasă, ucrainenii continuă sărbătoarea tradiţională, cu o masă care 
include specialităţi ca pască, şuncă (şovdor), cozonac, cârnaţi, slănină afumată, 

brânzeturi, ouă(pâsancâ), bunătăţile casei. 
Credinţa că ouăle reprezintă sursa vieţii, a dus la legarea ouălor de anumite 

ritualuri de înviere a naturii şi în cele din urmă la legarea Paştelui de acestea. Ronenii 
pictau ouăle în mod tradiţional cu roşu şi le decorau ornamental. În timp, alte culori au 
început să fie folosite, transformând vopsirea ouălor într-o formă de artă şi un talent 
pentru experţi. 

Împistritul ouălor este un obicei practicat şi în Rona de Sus. În Săptămâna 
Mare, începand cu ziua de marţi până vineri, pe lânga simpla vopsire, fierbere în suc de 
coajă de ceapa, se practică şi încondeierea cu pensula, fie împistritul, folosindu-se ceară. 

Folclorul constituie obiectul preocuprilor, stărilor sufleteşti - sentimente de 
bucurie, tristeţe, care se petrec în fiecare anotimp, în regimul diurn sau nocturn, în 
spaţiul deschis al câmpiei sau la poalele muntelui, în singurătate sau în tumultul vieţii 
cotidiene, în diferite ipostaze: naştere, lucrul pe câmp, la nunţi, botezuri, înmormântări. 

Poezia orală din Rona de Sus a însoţit locuitorii ei de la nastere până la moarte, 
vorbind despre copilărie, tinereţe, bătrăneţe, despre relaţiile de familie, despre lumea 
înconjuratoate. şi în cea mai mare parte - despre dragoste. 

Redăm mai jos un fragment din acest larg segment, care ţine trează memoria 
colectivă a comunei Rona de Sus. 

3 )liKepeJia HapollHOî TBOp'locri Z djerel narodnoii tvorciosti 

Ta KOCblWI He po3l.1Bbrne, Ta kosâţia ne rozţvăne 
A)!( He nOJJblBaHa, Aj ne polâvana, 
.[{ieKa He 3Hac mo6b1Tbl, Divka ne znaie liubâtâ, 
A)!( He y11yJJyeaHa. Aj ne ţuluvana. 

Ta YTKbl mo6a npblXOllblT? Ta utkâ liuba prâchodât? 
-YT pom coJJOllKOro, - Ut rota solodkoho, 
nornMy He roneH cnaTbl, - Potomu ne hoden spatâ, -
UyJJyeae 6b1 MHoro. Ţuluvavbâ mnoho. 

XTo He BMblf 11yJJyeaTbl, Chto ne vmiie ţuluvată, 
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Ta Haii ca HayqiT, Ta nai sa naucit, 
Haii yH ceoîM nouinyHKOM Nai un svoim poţilunkom 
HiKoro He MylfiT! Nikoho ne mucit! 

Ta Janycrn 6y.!le cj>aiiHbIH, Ta zapusto bude fainăi, 
A)[( mo6b1 He Ma€, Aj liubă ne maie, 
Haii KJia.!le .!lpb1eo ny.u ronoy Nai klade drăvo pud holov 
Ta TaK Haii m1rac Ta tak nai liahai. 

He i.!leMy ca e J.!lOJIOBJill Ne idemu ca v zdolovlea 
napHy 3 nipbOM .!laTbl, Parnu z piriom datâ, 
A)[( He eMi€ 06b1i1MaTbI, Aj ne vmiie obăimătâ, 
<t>aiiHo uynyeaTbI. Faino ţuluvatâ. 

He € .!lOCTa ca KapaTbI, Ne ie dosta sa karatâ, 
Ka)[(.!lbIH .aeHb Ha noJibI? Kajdâi deni na polâ? 
CTopaJ TPe6a noryJillTbI, Poraz treba pohuleatâ; 
ct>aiiHo ca mo6bITbI. Faino sa liubâtâ. 

A)[( 6b1 He om Hoea MO.!la - Aj bâ ne ota nova moda -
A6b1 ca mo6bITbI, Abâ sa liubâtâ, 
.[{ielfarn 6b1 ca He y.!l.!laJibI, Divcata bâ sa ne uddalâ, 
Xnonui He )[(eHbIJibI. Chlopţi ne jenâtâ. 

Ma10T .!liBKbI .!lOMa icTbI, Maiut divkâ doma istâ, 
0.!le)[(bl - mii cnaTbI, Odejă - tai spatâ, 
Ta MbIHe n, llTHa.aueTb ro.!ly- Ta mâne piatnadţeti hodu-
XoTllT ca y.!l.!laTbI. Chotiat sa uddatâ. 

He CMiiiTeca wrn eaM 6y.!ly Ne smiitesa şto vam budu 
3a mo6y cnieaTbI, Za liubu spuivatâ, 
Ta KOMY mo6b1 He TPe6a, Ta komu liubă ne treba, 
Mo)[(e MbI BKaJaTbl. Mojemâ vkazată. 

Ta KOMY mo6bI He rill, - Ta komu liubă ne hiia, -
Haii fi. Hi He Ma€, Nai ieii ne maie, 
Jlio6bIJiaM d Taii 6y.uy, Liubâlam ieii tai budu, 
MiHi Haii JibIWa€! Mini nai lăşaie! 

Jlio6y TPe6a lfecTyeaTbI, Liubu treba cestuvată, 
)l{bIBOT COKOTblTbl, Jâvot sokotâtâ, 
I>o He ro.!leH Ha CIOM ceiTi Bo ne hoden na sium sviti 
.[{eb1lfi ca epO.!lbITbI. Dvâcii sa vrodâtâ. 

0.!leH )[(bIBOT TaKbIH llK COH, Oden jâvot takâi iak son, 
PaJ-.!lBa ca MbIHa€, Raz-dva sa mânaie, 
Xrn JI106b1e, TaHHO JI106b1e, - Chto liubâv, taino liubâv, -
TynbKO naMllTa€! Tuliko pamiataie! 

KoTPbIH 'IOJioeiK poJyMHbIH, - Kotrâi colovik rozumnâi, -
ToT nio6y wyKa€, Tot liubu şukaie, 
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KynbKO JJb1xoro Ha ceiTi - Kuliko lăchoho na sviti -
Jho6oe noKpbrnac! Liubov pokrâvaie! 

Ta JJbIW om He 40JJoeiK, Ta lăş oto ne ciolovik, 
Wrn ci' He 4ecTyc, Şto ieii ne cestuie, 
YTKOJJbI ceiT - .noKbl 6y.ne, Utkolâ svit - dokâ bude, 
J1106a ece naHyc. Liuba vse panuie. 

Ta Ko6b1 JJI06a Ha npo.naw, Ta kobâ liuba na prodaş, 
Ta 6eM ci Kynbrna, Ta bem si kupâla, 
Ta Ja JJI06KoM cynb1paHa, Ta za liubkom supârana, 
J1b1w 6eM He xo.nb1na. Lăş bem ne chodâla. 

Ta KaJJbIHa 6ina ue\Te, Ta kalâna bila ţvâte, 
KanbIHKbI 4epneHi, Kalânkâ cerlenii, 
Ta ceî JJI06Kbl non106b1Tb1, Ta seii liubkâ poliubâtâ, 
Ha .[lMbIYpH eee4epi. Na Dmâtrea vveceri. 

~ TOT ee4yp iJ MbIJJeHbKbIM, Ia tot veciur iz mâlenikâm, 
Hir.na He Ja6y.ny, Nigda ne zabudu, 
ConoTKO HH nouynyeae, Solotko nia ţuluvav, 
Y.n TOr.!lbI ro JJI06JJIO. Ud tohdâ ho liubliu. 

Ta Ko6yna-M, Myii MbIJJeHbKbitt, Ta kobâm, mui mâlenikâi, 
iJ rn6oe He CbI.Uina, Iz tobou sâdila, 
PoT coJJO.!lKbitt HH ic4anyeae, Rot solodkâi nia izcialuvav, 
3.nopoeJJH-M ceii iJina! Zdorovliam sei izila! 

.[leweeo-M mo6y npo.nana, Deşevom liubu prodala, 
3a coJJO.!lKY rpywy, Za solodku hruşu, 
Tenepb He cnmo - Hi He po6n10, Teperi ne spliu - ni ne robliu, 
JlbIW .nyMaTbl Mywy. Lâş dumatâ muşu. 

Ta Ko6e-M H MOIO JJ106y Ta kobem ia moiu liubu 
PaJ HaJaT .nycrnna, Raz nazat dustala, 
He c e 6aHKY TYJJbKO rpoweii, Ne ie v banku tuliko hroşei, 
A6e-M HaJaT npo.nana! Abem nazat prodala! 

WKo.na 6yno, Myii MbIJJeHbKbitt, Şkoda bulo, mui mâlenikâi, 
YciM mo6y HBblTbI, Usim liubu iavâtâ, 
Ma!O <f>aiiHy noee.niHKy, - Maiu fainu povedinku, -
He xo4 3annaTbITb1. Ne choci zaplatâtâ. 

Ta He )K.!ly, JJ106Ky, o.ne)Ki, Ta ne jdu, liubku, odeji, 
60 H y6paHa xo)Ky, Bo ia ubrana choju, 
JlbIW TBOIO .no6py OXOTy, - Lâş tvoiu dobru ochotu, -
Aii6o ci' He BbJ)Ky! Aibo ieii ne vâju! 

.[lypHa-M 6yna, Myii MbIJJeHbKblH, Dumam bula, mui mâlenikâi, 
MeHe n0Hbl3b1Tb1, Mene ponâzâtâ, 
Iie-c Mae ca 'liM rop.noeaTbI, Bes mav sa cim hordovatâ, 
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MttoB ca noxsa.rrbITbI! Mnov sa pochvalâtâ! 

Tradiţii 

Obiceiurile populare sunt legate de momentele esenţiale ale existenţei 

(naşterea, botezul, nunta şi înmormântarea) şi de diferite momente calendaristice care 
marchează succesiunea anotimpurilor. Dintre tradiţiile care se mai păstrează şi în zilele 
noastre amintim: naşterea, botezul, nunta, înmormântarea, ritualuri de înfrăţire, 

colindatul, pluguşorul şi sorcova, floriile, claca şi şezătoarea. Bineînţeles că toate acesta 
au suferit modificări de-a lungul timpului păstrându-se doar o parte din ritualuri. 
Colindatul este un obicei care marchează naşterea Domnului Isus Christos. Copii umblă 
din casă în casă cântând colinde sau prezentând aşa numitul Irod, o minipiesă de teatru. 
Pluguşorul şi Sorcova se desfăşoară cu ocazia Anului Nou când se urează belşug şi 

sănătate. 

Claca 
Claca este un obicei de întrajutorare pentru diferite munci agricole de toamnă. 

Pe lângă partea practică a ajutorului care scurtează munca, claca constituie şi un mijloc 
de petrecere şi de voie bună. După terminarea lucrului gazda îi cheamă pe clăcaşi acasă 
unde îi cinsteşte cu mâncare şi horincă iar după masă adesea se face şi joc. 

Obiceiuri şi tradiţii legate de momente importante din viaţa omului (P. 
Romaniuc) 

Este bine cunoscut că omul, în viaţa de pe pământ, trece prin trei momente 
foarte importante: botezul, nunta şi înmormântarea. Toate trei au o legătură deosebită cu 
viaţa religioasă a omului, iar primele două sunt considerate Sfinte Taine. 

Naşterea 

Tradiţiile spirituale ale ronenilor trăiesc în viaţa sufletească a oamenilor şi ţin 
de sat, de casă şi de familie, de obiceiuri şi datini. Acestea fiind păstrate sunt mărturii de 
neclintit că ronenii nu trăiesc oriunde, ci acolo unde locurile sunt create pentru ei anume 
parcă. Putem spune că au obiceiurile lor, poate odată cu trecerea timpului schimbate 
uneori, dar nu înlocuite definitiv. 

Tradiţiile din Rona de Sus fac parte din viaţa eternă a satului. Practic, viaţa 
oamenilor a fost şi este întotdeauna viaţa unui sat, a unei comunităţi întregi. Roneanul 
oriunde s-ar duce nu uită aceste tradiţii spirituale : obiceiuri legate de naştere, de nuntă, 
de înmormăntare şi nici de toate obiceiurile legate de sărbătorile de peste ani. 

Naşterea unui copil (băiat sau fată) nu e o simplă întâmplare, ea joacă un mare 
rol în perpetuarea veacului. 

Există obiceiuri legate de perioada sarcinii, demonstrând grija mamei şi a 
întregii familii pentru copilul ce se va naşte : să nu poarte fructe sau obiecte în poală că 
va avea copilul semne pe faţă, trebuie să mănănce tot la ce i se face (poftă) pentru a nu 
pierde copilul, dacă vede o persoană care nu-i place să nu se uite la ea. Deci se are grijă 
ca mama să aducă pe lume un copil sănătos şi bine dezvoltat. 

Cu mulţi ani în urmă femeile năşteau acasă, cu moaşa satului. Atunci copiii 
mai mărişori din familie erau trimişi de acasă. 

Astăzi femeile nu mai nasc acasă, ci la spitale. 
Copilul era înfăşat în scutece din pânză şi pus într-o pernă special concepută. 

Pe mănuţă i se lega aţă roşie pentru a nu fi deochiat. 
Lăuza nu avea voie să iasă din casă timp de şase săptămăni pănă la botezul 

copilului, atunci cănd şi ei i se facea o rugăciune specială de către preot pentru (a fi 
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purificată) aşa zisa purificare. Există unele tradiţii premergătoare botezului, apoi altele 
care succed acestui moment. În vechime, femeile satelor se pregăteau de naştere cu mult 
timp înainte pentru a-şi uşura durerile facerii şi pentru a-i asigura pruncului o viaţă 
sănătoasă. Ritualul spunea că femeia care va citi în fiecare zi "Visul Maicii Domnului" 
va avea o naştere uşoară şi prunci sănătoşi .. La botez, naşa trebuie să îmbrace copilul, 
iar unul dintre accesoriile obligatorii este crâjma, o pînză albă, în care este înfăşat 
copilul imediat ce este scos din cristelniţă. Tot naşul aduce şi faşa, cu care se leagă 
copilul. Uneori se întîmplă ca în aceeaşi apă să fie botezaţi mai mulţi copii din familii 
diferite, fapt care îi face, după tradiţie, , , fraţi de botez". Un element de mare 
importanţă este numele copilului, care este ales de părinţi şi rareori de naşi ori de preot. 
Credinţele despre apărarea pruncului sînt multe chiar în legătură cu desfăşurarea 

botezului şi obiectele de tradiţie folosite cu această ocazie. Ca pruncul să aibă noroc, 
naşa pune în crâjmă sau în scăldătoare tot felul de obiecte, de la flori (în general 
busuioc), pînă la monede (de argint, de obicei), sare ori grâu. Un element important al 
ritualului este lumânarea, care este adusă de către naş. După botez, se obişnuieşte ca 
lumânările să se aducă aprinse în casa copilului, unde naşul afumă tocul uşii de la 
intrare şi grinda casei, în formă de cruce, apoi le dă părinţilor. 

Naşele copilului erau naşii de cununie ai părinţilor lui. Înainte să plece la 
biserica naşele îmbracau copilul şi-l duceau însoţite de mamă la botejiune. Odată întorşi 
de la biserică se facea o masă în cerc restrâns pentru a-i cinsti pe naşi şi rudele foarte 
apropiate. 

Tânăra mama ducea după circa două săptămâni naşei drept mulţumire pentru 
că i-a botezat copilul 3 colaci, ţuică şi o omletă mare. 

Astăzi botezul este un eveniment sărbătorit cu mult mai mult fast, mulţi 

invitaţi, masă mare întinsă, veselia fiind ca la o nuntă. 
Potrivit tradiţiei, naşului de botez i se mai spune cumătru, îndeosebi pentru a desemna 
raportul de rudenie al părinţilor nou-născutului cu naşii acestuia. 

Obiceiuri de nuntă 
Nunta înseamnă intrarea pe un alt făgaş a celor doi tineri care se căsătoresc. 

Acest moment este o adevarată sărbătoare atât pentru familie, cât şi pentru întreg satul. 
Ucrainenii se căsătoresc, în general la sate, începând cu vârsta de 20 de ani. 

Nici o nuntă nu poate avea loc în posturile mari, in cele 40 de zile dinaintea Crăciunului 
sau Paştilor. 

Mai demult, în Rona de Sus, părinţii soţului cearau mâna fetei de la părinţii 
acesteia. Peţitorul folosea o poezie specială, cunoscută de folclorişti sub denumirea de 
oraţie de nuntă, o alegorie în care un tînăr vânător pleacă să vâneze o căprioară. 

Familia mirelui trecea apoi din casă în casă cu sticle de ţuică pentru a invita pe 
locuitorii satului la nunta feciorului lor. Toţi iau parte la închinare, pentru că refuzul este 
echivalent cu refuzul invitaţiei la nuntă. 

Naşii lor de botez sau alţi apropiaţi se alăturau familiei nupţiale la nunta 
bisericească şi la recepţia de mai târziu, care dura o noapte întreagă. Unul din 
momentele cheie ale ceremoniei viza despletirea coroniţei de mireasă, care simboliza 
schimbarea de statut, trecerea de la poziţia de fată la cea de nevastă. 

În trecut, petrecerea nunţii dura trei zile şi trei nopţi. 
Ziua nunţii fiind stabilită, preotul satului anunţa la biserică perechea de miri şi 

ziua nunţii lor. 
De obicei ziua nunţii era joia. Miercuri seara se adunau nuntaşii şi împleteau 

cunune din forfin (barvinoc) care se puneau pe un steag împreună cu nişte baticuri 
colorate de diferite feluri, cântându-se cântece specifice nunţii şi servind din bucatele 
pregătite cu această ocazie. În acelaşi timp şi la mireasă acasă se împletea cununa pentru 
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cununie, în acordurile lăutarului. Cununa miresei şi steagul mirelui sunt două mari 
simboluri ale fecioriei. Cusutul steagului insufla o stare sufletească deosebită fetelor şi 
feciorilor prezenţi. 

Invitatul la nuntă nu se făcea oricum, ci din casă în casă, mireasa cu druşca 
(domnişoara de onoare), iar mirele cu drujba ( domnişorul de onoare ). Cei invitaţi 

mulţumeau pentru chemarea făcuta şi le urau să aibă fericire şi noroc în viaţă. 
Invitaţia la nuntă era un semn de omenie specific comunităţii săteşti, precum şi 

un semn garantat pentru cei ce aveau încă fete şi feciori de însurat, un semn că le vine 
rândul şi lor şi că vor avea şi ei nuntaşi. 

Cununia avea loc la ora 9 dimineaţa, mireasa trebuia să fie îmbracată în cămaşă 
ţesută şi cusută cu motive specifice, fusta de-o culoare şi două şorţuri de culoare roşu cu 
negru, pe cap purta o cununa sub care era o pânzătură albă legată cu panglică roşie. 
Baticul era dus pe o farfurie de către domnişoara de onoare şi înmânat preotului la 
biserică pentru a-1 pune miresei pe cap. La gât mireasa purta nouă rânduri de mărgele 
roşii. 

Mirele era îmbrăcat în cămaşă, cojocel, iţari şi clop împodobit cu flori şi 

rozmarin. Domnişoara de onoare a mirelui ducea cerga pe care se puneau în genunchi 
mirii la biserică. 

Mirii se întâlneau doar la biserică, naşii duceau o traistă de cadouri care 
constau în lucruri ţesute şi cereale. Mirii plecau după cununie fiecare cu nuntaşii lui, la 
casa lui. Trebuie menţionat faptul că ambii tineri trebuie să fie de aceeaşi religie, adică 
să fie creştini ortodocşi. Nu este îngăduită nunta dintre un ortodox şi o persoană de altă 
religie. Tânărul sau tânăra, dacă sunt neortodocşi, trebuie să treacă la ortodocşi. Şi naşii 
trebuie să fie ortodocşi, căsătoriţi, cu o viaţă de familie morală, exemplară, pentru a fi 
modele de urmat în viaţa finilor. 

Inelele de logodnă au şi ele o însemnătate deosebită: ele sunt semnul iubirii, al 
credincioşeniei, al legăturii tainice pe care o făureşte Taina Căsătoriei între viitorii soţi. 
Cât priveşte săvârşirea slujbei, aceasta trebuie să îşi desfăşoare ceremonialul numai în 
casa domnului, în Biserică, şi nu în case particulare. Nunta se celebrează în zona cea 
mai centrală a bisericii, în naos. Pe durata nunţii, cei doi tineri sunt cinstiţi aşa cum sunt 
cinstiţi împăraţii. Aceasta este şi sensul încoronării lor. 

Împărtăşirea din paharul comun, binecuvântat înainte de preot, este simbolul 
bucuriei nunţii, dar, mai ales, comuniunea şi unirea celor doi soţi, care de acum înainte 
se vor împărtăşi de bucuriile şi necazurile vieţii împreună 

Împărtăşirea din acelaşi pahar şi din aceeaşi pâine ne poartă mai degrabă cu 
gândul la împărtăşirea mirilor care se făcea în acest moment al slujbei. 

Înconjurarea mesei sau dansul ritual, trebuie făcută cu decenţă şi sobrietate nu 
cu paşi agitaţi, ritm de dans sau ţopăieli. Acest moment exprimă bucuria sau întemeierea 
unei familii, în vederea naşterii de prunci aşa cum a născut Maica Domnului în urma 
prorociei lui Isaia 7, 14, ca şi sfinţilor prin viaţa virtuoasă în cadrul căsniciei. Dansul 
acesta nu este hora lumii în care intră tinerii, cum mai auzim spunându-se cu acest 
prilej, de către unii preoţi, ci un dans ritual cu semnificaţie teologică şi morală. 

Masa nu era foarte bogată ( sarmale, supă, cartofi, ţuică) dar era multă voie 
bună şi se juca mult. 

Mirele venea la mireasă pe la ora doisprezece, întorcându-se cu ea şi nuntaşii ei 
la el acasii. 

Nunta ţinea până la 3-4 dimineaţa, înainte de a se termina se punea în capul 
miresei un batic, iar acest moment era însoţit de cântece specifice, mirelui i se lua 
pălăria cea nouă şi în locul ei i se punea pe cap una veche. 

Duminică proaspeţii însuraţei aveau obligaţia de a merge la biserică, mireasa 
fiind neapărat cu un batic roşu în cap pentru a fi remarcată de lumea din sat. 
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Obiceiul de- a face nunta sâmbătă a apărut doar din anii 50, iar hainele 
tradiţionale au fost încet, încet înlocuite cu aşa zise hainele domneşti. 

Astăzi asemenea nunţi tradiţionale nu se mai fac, dar se păstrează câteva 
obiceiuri. De exemplu strigăturile pentru mireasă înainte să plece la cununie au rolul s-o 
pregătească pentru drumul ce duce la cununie. Aceasta le ascultă învăluită de durere dar 
şi de dragostea pe care o simte în jurul ei, în acele momente solemne. De asemenea 
naşii, ca şi atunci, şi acum sunt consideraţi un fel de "părinţi spirituali", ei dau sfaturi 
tinerilor căsătoriţi, îi ajută material. 

În zilele noastre cele mai multe nunţi se fac la Căminul cultural sau la 
restaurante, fiind un prilej de mare sărbătoare pentru toţi cei ce participă. Nunţile acuma 
sunt cu daruri în bani şi cadouri, decorul este foarte frumos pregătit, se serveşte un 
meniu foarte bogat şi variat, muzica fiind după placul fiecăruia (formaţie sau selectată 
pe computer). 

Dacă ai noroc la căsătorie , atunci ai noroc şi în casă, toată viaţa. Dar norocul 
nu poate veni decât acolo unde este dragoste curată, care-l duce pe om la fericire în 
viaţă. 

Înmormântarea. Credinţe şi practici. Obiceiuri de înmormântare 
Moartea înseamnă sfărşitul omului pe pământ, el trecând din lumea aceasta în , 

, ceea lume", a morţilor. Oamenii din sat ştiu că trupul va rămăne în groapă şi se va 
face pământ, iar sufletul va pomi pe un drum lung şi greu şi de aceea, cei ai casei 
trebuie să pregătească acest drum al marii călătorii, îndeplinind ritualurile 
înmormântării. Oamenii cred că cine moare între Paşti şi Rusalii-este un om fericit, 
deoarece atunci cerul e deschis şi poţi merge de-a dreptul în rai. 

Există puţine practici care să uşureze trecerea spre cele veşnice. Se cheamă mai 
întâi rudele pentru a sta în preajma lui şi pentru a-şi lua iertare de la el şi de la toţi cărora 
le-a greşit. Se împacă mai ales cu aceia cu care a avut conflicte şi se iartă unul pe 
celălalt. După toate acestea se cheamă preotul pentru a fi spovedit şi împărtăşit. 

Fericit e omul bolnav care poate face toate acestea, înainte de moarte, aceasta 
însemnând că acest om aşa cum spune Biblia, , , a fost ferit de o moarte grabnică şi 
neprevăzută". Se crede că femeile care în viaţa lor au făcut vrăji, cu greu pot muri, 
deoarece şi-au dat sufletul diavolului. Când cineva aude că a murit un om spune , , 
Dumnezeu să-l ierte". Mortul este bocit de soţie, de nepoate sau de femeile din sat. 
Dacă omul bolnav trage să moară familia cheamă preotul care îi face o slujbă de maslu, 
îi citeşte din carte, din Biblie, pentru ca sufletul să iasă mai uşor din corp. 

Apoi corpul, încă nerăcit, este îmbăiat şi îmbrăcat cu hainele cele mai bune şi 
aşezat în sicriu. Obligatorie este lumânarea aprinsă, lumina care să -1 ajute să se 
orienteze mai bine în întunericul lumii de dincolo, pe care unele basme româneşti o 
numesc lumea albă. Cel care din neglijenţa familiei sau din alte cauze, de exemplu 
moare fulgerător sau undeva în străini, este considerat mort fără lumînare, iar slujbele 
de pomenire sunt cu totul şi cu totul speciale. Ziua de 4 decembrie, numită popular şi 
Ovidenie, este închinată chiar celor care au murit fără lumânare, cei care s-au sinucis 
sau au murit departe de ţară, crezând-se că lumina aprinsă în această zi va veghea 
întotdeauna sufletul în lumea de dincolo. 

După ce omul a murit, este spălat cu apă curată de către un vecin sau o rudă. 
După ce a fost spălat, mortul e îmbrăcat în haine curate şi frumoase, punându-se apoi în 
sicriu, care va fi aşezat pe o masă în cea mai frumoasă cameră. 

La capul mortului se aprind lumânări care ard până la înmormântare. Rudele 
hotărâse dacă îl lasă acoperit ( cu păioasa, cu pânza de la obraz ) sau nu. 

După ce este totul aşezat cum trebuie rudele , , îl cântă" timp de trei zile. Tot 
în această perioadă se pregăteşte un,, blid nou" în care se pune aghiazmă şi un buchet 
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de busuioc uscat. Cu o seară înainte de-a duce mortul, vine preotul cu diecii şi fac 
parastasul pentru mort, rugăciuni pentru dezlegare. 

Se zice că după parastas mortul se schimbă la faţă, că el se dă pămăntului. 
Mortul nu se lasă singur în casa nici ziua, nici noaptea. Dacă e mort în casă toate 
oglinzile sunt acoperite sau întoarse spre perete. 

În timp ce se jeleşte după mort, femeile din sat, vecinele (nicidecum cele 
apropiate mortului, care pun mâna pe mort) pregătesc împreună cu socăciţa mâncărurile 
pentru masa de după înmormăntare. 

Obiceiul priveghiului se ţine din vremuri îndepărtate. Se adună oamenii şi stau 
în preajma mortului. În timpul priveghiului ei vorbesc despre viaţa celui care a murit, 
despre faptele şi întâmplările lui, pe unde a umblat în viaţă, ce fel de om era cu ceilalţi 
din sat şi multe altele. Dacă cel care a murit din casă e un tânăr sau o tânără atunci 
jelania e mare. Cei ce stau în priveghi sunt tineri, flăcăi şi fete. Toţi sunt stăpâniţi de 
durere. Priveghiul se face în fiecare noapte, timp de trei zile, până în ziua 
înmormântării. Priveghiul este numai un moment din ritualul înmormântării. Cei care 
participă la priveghi uneori joacă cărţi. Cu mulţi ani în urmă în priveghi se desfăşurau o 
serie de jocuri care aveau drept scop înviorarea atmosferei de jelanie şi atenuarea durerii 
membrilor familiei. 

La parastasul care se face cu o seara înainte de înmormântare se servesc 
pancove şi nu lipseşte horinca, toate dându-se , , de sufletul mortului". 

Petrecania are loc a treia zi începând cu ora prânzului. Înaite de a pleca de la 
biserică la casa mortului se trag clopotele, semn că vine preotul cu diecii după mort. 

La sosirea lor la casa mortului, jelania rudelor creşte, manifestându-se din ce în 
ce mai zgomotos. Unele femei se cântă în casă lângă sicriu. 

Mortul este scos din casă de către rudenii. Acesta nu va mai intra niciodată în 
casa de unde va fi scos în ziua înmormântării, casa unde şi-a petrecut întreaga viaţă. 
Fiecara loc de aici este legat de fiinţa lui. Toate acestea le ştiu cei ai casei rămaşi în 
viaţă. Mortul e scos cu picioarele înainte, descoperit sau acoperit, după dorinţa rudelor 
şi se închide rapid uşa după el ca să nu se mai întoarcă şi să mai ia cu el pe alţii ai casei. 

După ce mortul e scos în curte şi aşezat pe o masă, femeile împart dulciuri 
copiilor prezenţi la înmormântare. 

După terminarea slujbei religioase, preotul ţine predica prezentând doar faptele 
bune şi frumoase din viaţa mortului, iar la sfărşit îi citeşte pe toţi aceia de la care mortul 
îşi cere , , iertăciune", de la cei apropiaţi lui cărora le mulţumeşte pentru tot ce-au făcut 
pentru el cât a trăit, de la rude, de la prieteni, vecini. 

La terminarea slujbei de înmormântare rudele se adună pe lângă sicriu ca să-l 
mai jelească pe mort, căci altul nu se mai întoarce. 

Cei numiţi iau sicriul spre a-1 duce la mormânt ; pe drum se fac 12 opriri 
corespunzătoare celor 12 Evanghelii, când se fac rugăciuni, rudele se opresc din bocet. 

Sicriul e dus la groapă ; la cap va sta preotul care va face ultimele rugăciuni, va 
sfinţi groapa în care se va lăsa sicriul. Bocetele iau o mare amploare. 

Fiecare creştin aruncă în mormânt un pumn de ţărână sau bani spunând , , 
Dumnezeu să-l ierte ! ", , , Fie-i ţărâna uşoară ! ". 

La groapă rămâne groparul care astupa groapa, o aranjează, pune crucea, iar 
florile le aşază pe pământ. Rudeniile poftesc la masă pe toţi cei care au condus pe 
ultimul drum mortul. Cu această ocazie se împart de obicei oamenilor săraci hainele şi 
diferite obiecte(paturi, perne) considerate utile pe lumea cealalaltă. Pomenile se fac la o 
săptămână, la o lună, la trei luni, la şase luni şi la un an, urmând ca vreme de şapte ani 
să se facă cel putin o dată pe an 

După înmormântare se dau hainele mortului la săraci. 
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Ritualurile înmormântării sunt foarte vechi, dar se păstrează poate cel mai bine 
dintre toate celelalte chiar şi în ziua de azi. 

Istoria cămăşii de cânepă ( P. Romaniuc, M. Ardelean ) 
Mai demult, în Rona de Sus, se cultiva mai ales secara, porumbul, grâul. 

Printre altele ei cultivau plantele textile necesare confectionarii de îmbracaminte. 
Cânepa era cea mai importanta dintre plantele textile cultivate , deoarece 

constituia materialul de baza a "stofelor" din care se confectiona îmbracamintea si nu 
numai. 

Prelucrarea cânepii era mai degraba treaba femeilor. Fetele de marital 
mosteneau de la parinti teren pentru cultivarea cânepii si toate uneltele necesare 
prelucrarii: razboi de tesut, urzoi, bobine, fus, pieptene, hecela si melita. Aceste piese 
facute din lemn se gaseau în toate gospodariile din comuna (în sura sau în podul casei). 
Razboiul de tesut se regaseste si în zilele noastre si serveste la tesutul fetelor de masa, 
stergarelor. prosoapelor si a altor articole ce astazi înca intra în zestrea unor fete. 
Tesutul cânepii a ramas de domeniul trecutului. 

De la cultivarea si pâna la tesutul cânepii era nevoie de multa munca si timp. 
Samânta de cânepa se semana în luna mai pe un teren întins, care a fost pregatit înca din 
toamna: arat si fertilizat cu îngrasaminte naturale (gunoi de pasare de curte). Dupa 
semanat se grapa cu o grapa de forma dreptunghiul. 

În luna iulie răsăreau doua feluri de cânepa: una cu flori si una cu seminte. 
Diferenta dintre acestea este: cânepa cu flori este mai scunda ca cea cu seminte si cu 
tulpina mai subtire. Cânepa cu flori se smulgea din pamânt mai devreme, cea cu seminte 
doar în septembrie. 

Cânepa cu flori se strângea în perioada 25-26 iulie, când deja era coapta, avea 
culoarea galbena si florile se scuturau. Cânepa cu flori se alegea fir cu fir dintre cânepa 
cu seminte si se plesnea de pamânt pentru a scutura pământul lipit de rădăcina. Se 
smulgea din pamânt fir cu fir si nu se secera pentru a nu fi pierdere la fire. Se strângeau 
câte şase palme de cânepa, care se legau în snopuri, <lupa care se legau câte 5-6 snopuri 
la un loc si femeile duceau acasă pe spate aceste legaturi. 

De acasa cânepa se transporta cu caruta la locuri amenajate de-a lungul 
părâului Ronişoara pentru înmuiat (topit) si spălat. Înainte ca cânepa sa fie înmuiată 
lacul se curăta, femeile scoteau nămolul din lac cu sapa, apoi îsi ridicau fustele, 
ramânând în poale, intrau în lac si aşezau cânepa în apă. La sfârsit puneau deasupra 
cânepii scânduri si apasau cu pietre ca apa sa acopere cânepa. 

Cânepa se tinea în loc 2-3 saptamâni, între timp femeile mai ieseau la lac sa 
verifice, daca nu a fost furata cânepa sau pietrele de pe scândura care apăsa cânepa. 
Daca cânepa nu era apasată cum trebuia, ieşea la suprafaţa apei si nu se înmuia. 

După 2-3 saptămâni verificau cânepa dacă s-a înmuiat bine. Scoteau din apă o 
palmă de cânepă o uscau la soare, <lupa care o tocau cu meliţa. Cânepa se punea sub 
bratul melitei si se lovea. Dacă era bine înmuiat atunci cădea pleava si ramânea doar 
firul de cânepă. În cazul când cânepa nu era înmuiată bine se mai lăsa o saptamâna în 
lac, <lupa care o scoteau o spălau bine si o duceau acasă cu căruţa. 

Cânepa era pusă pe garduri la uscat apoi se lega si se punea în cuptor să se 
usuce mai bine. 

Ziua urmatoare se apucau femeile sa prelucreze cânepa cu meliţa si cu 
dărăcitorul apoi se pieptăna pâna când firul devenea mătăsos si se strângea în fuioare. 
Resturile rămase în urma prelucrarii constituiau câltii. 

Toarcerea cânepii se facea în jurul lunii noiembrie, deoarece în timpul verii si 
toamna se lucra pe câmp. 
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Pentru a toarce cânepa femeile si fetele se strângeau în timpul saptamânii şi 

sâmbata 
în casa uneia dintre fete, unde se adunau şi ţineau şezătoare, cîntau cântece vechi, legate 
desoartă, de munca câmpului, de dragoaste. 

Dacă fata scapa fusul, flacaul îl fura si îl înnapoia doar contra unui sarut. 
Astfel sezătoarele erau locuri de întâlnire a tinerilor unde se juca, se cânta si se 

lucra. În luna ianuarie fetele trebuiau sa termine de tors cânepa. Cânepa toarsă se făcea 
scule cu ajutorul unui răşchitor de lemn, dupa care urma oparârea ei. Se strângea cenusa 
de fag, care se aseza în ciubar (vas mare din lemn) peste care se turna apa clocotita. Din 
cenusa si apa fierbinte rezulta leşia în care se băga cânepa, dupa care o scoteau si o 
puneau într-o cada (de lemn cu un orificiu la fund) să se scurga leşia. Ziua urmatoare 
femeile spălau firele în pârâu. Oparârea firelor cu leşie s-a repetat toata ziua. A doua zi 
în ciubar lângă firele de cânepa se aşezau si lenjeriile si se opăreau împreună. 

Dupa opârâre a venit vremea spălării, ocazie cu care se organiza claca. Se 
chemau 10-12 femei din vecini. Bărbăţii în prealabil curăţau pârâul si faceau loc pentru 
spălat. Femeile clăteau cânepa si lenjeriile. Bărbaţii ajutau nevestele să stoarcă apa din 
haine si cânepa apoi le duceau acasă. 

Urma ca firele sa se usuce, dupa care femeile puneau firele pe vârtelniţă şi 

făceau gheme. Apoi firele se întindeau pe urzoi pentru a putea fi întinse pe războiul de 
tesut pe o laţime dorită. 

Teserea cânepii începea în februarie-martie. Firele de cânepa erau amestecate 
cu fire de lâna si se faceau lenjerii de pat, cămăşi, ştergare. Dacă mai adăugau si câte un 
fir de aţă roşie cumpărat de la negustori, ţeseau si modele pe ştergare. Astfel de ştergare 
se ţes si în zilele noastre. 

Din câlţii cânepii se ţeseau izmene pentru bărbaţi, care erau aşa de tari încât 
după spălare stăteau si singure în poziţie verticală. Astfel de izmene purtau doar bărbăţii 
si flacăii din familii sărace. Din câlti se teseau si saci si cuverturi. 

Deci cânepa cu flori era folosită în întregime. Cânepa cu seminţe lăsată pâna în 
septembrie pe tarla , se smulgea din pământ, se lega snopuri. Se legau snopurile si le 
agăţau cu capul în jos să se usuce mai uşor. Femeile treierau cânepa cu seminte. 
Treieratul era o munca grea pentru trei femei, care lucrau una lânga alta cu mare atentie 
si repede. Pentru a sufla pleava dintre seminte deschideau uşa şurii, facând curent de 
aer. Semintele erau puse în saci si anul urmator semănat. 

Firele de cânepa cu seminte rămase dupa treierat se prelucra în mod 
asemanator ca si firele de cânepa cu flori. Aceste fire erau mai groase si culoarea firelor 
era mai verzuie. 

Toate lucrările cu cânepa se terminau în ajunul Paştelui. Pâna în aprilie se 
prelucra cânepa, căci atunci venea primăvara si începeau muncile agricole (se puneau 
cartofii, se tundeau oile). 

Viata mergea mai departe, lucrurile se reluau de la început. ... 
Iată cum arată procesul de la semănarea cânepii - pâna la croirea, coaserea 

unei cămăşi, brodarea ei- totul exprimat în versurile mele, ca tinerii de astăzi să ştie şi 
să respecte în acelaşi timp truda bunicilor şi a părinţilor lor: 

Y KOpHTi CiM, ll'IKO BillJIH, 
Ha roponi eecttoto ci11JIH, 
YJiiTKY JeJieHi BHMHKaJIH, 
Ta y ropcTKH KOJIOnHi o, uaJIH 
I noKynH CKJianaJIH, 
A noTiM ciM, HLIKO CTPYraJIH 
l B MOLiipJIO HOCHJIH, 
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y BOJlY KaMÎHHRM npm<Jia)laJIH, 
llepe3 )lBa)lURTb )lHÎB nOJIOKaJIH 
I no nnoTax cyurnnH, 
Ha Tepnwui Tinanw, 
Ha )lepryHui )lepranw, 
noeicMO y KY>KÎJib HaBHBaJIH, 
BepeTeHOM npRJIH, 
Ha MOTOBHJIY npR>KY MOTaJIH, 
Y 3YJibHHUÎ 30JIHJIH, 
y nOTOUÎ npaHHKOM npanH, 
Ha rpRJlUÎ cywHJIH, 
Ha 1aMorn"IKY HanHHaJIH 
I y KJiy6KH MOTaJIH. 
Ha CHYBaJibKH cHyeanw, 
OoTiM KpocHa HaBHBaJIH, 
Ha nornui uieKH cyKaJIH, 
l.J,iBKY y "IOBHHK 3aKJia)laJIH
I TaK nonoTHO TKaJIH, 
Ha KÎHUH nonoTHO 
PyKaMH MÎpRJIH 
I 3HOBY 30JIHJIH, 
y BO)lÎ TeKylfÎH npanH, 
00JIOTHO HanHHaJIH, 
Ho>KHURMH KpoînH, 
Y 60)l3HKH MOpIUHJIH, 
XpecTHKOM o6MiTKH BHWHBaJIH: 
TaK copo"IKY 3JIÎnHJIH, 
TiJibKH noTÎM ri HOCHJIH! 

MapiH AplleJIHH - Y'IHTeJibKa. neuciouepKa 

U koreti simiacsko vijale, 
Na horodi vesnoju sijale, 
Ulitku yeleni vemekale, 
Ta u horstke kolopni vjazale, 
I dokupe skladale, 
A potim simjacsko struhale 
I u mocsirlo nosele, 
U vodu kaminnjam prekladale, 
Cserez dvadtsjati dniv polokale 
I po plotach suschele, 

Na terletsi tipale, 
Na derhuntsi derhale, 
Povismo u kuzjili navevale, 
Veretenom prjale, 
Na motovelo prjazju motale, 
U zjulnetsi zolele, 
U pototsi pranekom prale, 
Na hrjadtsi suschele, 
Na zamotjacsku napenale, 
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I u klubke motale, 
Na snuvalike snuvale, 
Potim krosna navevale, 
Na potatsi tsivke sukale, 
Tsivku u tscovnek zakladale-
1 tak polotno tkale. 
Na kintse polotno 
Rukame mirjale 
I znovu zolele, 
U vodi tekucsji prale, 
Polotno napenale, 
Nozjetsiame krojile, 
U bodzeke morschele, 
Chrestekom obmitke veschevale: 
Tak sorochku zlipele, 
Tilike potimji nosele! 

Maria Ardelean - învăţătoare-pensionară 

Ce mai confecţionau femeile? ( M. Ardelean ) 
Aproape în fiecare gospodărie exista război de ţesut. Era una din îndeletnicirile 

de bază ale femeilor din sat. Din firul de in şi cânepă ţeseau material pentru cearceafuri, 
feţe de mese, prosoape, desagi, saci , preşuri, traiste. Din firul de lână albă sau gri ţeseau 
cergi în dungi, iar mai târziu covoare. Toate acestea erau considerate zestrea familiei. În 
perioada anilor 1948 - 60, apar covoarele de lână cu motive florale . Prima femeie din 
sat care a ţesut un astfel de covor, dovedindu-se a fi foarte abilă şi creativă a fost Magas 
Ana. După anii 70'apar covoarele, , modernizate" cu fir numit, , haras" cu diferite 
motive nu doar cele florale. 

LEGENDA DESPRE OLEXA DOVBUSCH 
Credem că, pentru elucidarea legendei despre Dovbuş - un fenomen de largă 

circulaţie-, cum, dealtfel, un subiect de această natură este întâlnit la mai toate 
popoarele lumii, care îşi respectă, perpetuează tradiţia folclorică, atât orală cât şi cea 
scrisă, întânită şi în arealul oral maramureşean, -specific şi comunei RonadeSus. 
Circulat ia orală a legendei în Rona deSus a dat naştere şi poreclei „ Doboş", 
toponimului „Doboşove" - sau „Hriţkove "-locul, unde, nu demul, sătenii mai săpau în 
căutarea presupusei comori ascunse de vietazul Dovbuş. - Se mai întâlneşte toponimul 
„ Doboneaş ", aflat la hotarul comunei, pe drnmul, ce duce spre Sighet. 

Credem că, prin acest material vom completa golul din celelalte monografii 
ale comunelor cu populatia majoritară ucraineană din Romănia, în special ale celor 
aflate în nordul ţării, pe unde a colindat legendarul Olexa Dovbuş. 

Întotdeauna legenda conţine un sâmbure de adevăr, fapt dovedit de cercetători
antropologi, folclorişti, care se ocupă de acest fenomen cultural - izvor nesecat, din care 
îşi trag rădăcinile nestematele culturii universale. Antropologia cuvântului legendă . .. 
Pe teritoriul României , legenda despre Dovbuş se întâlneşte atât la ucrainenii din 
Tulcea, Banat, Suceava, Satu Mare, cât şi la ucrainenii din Maramureş. Dovadă faptul 
că poeziaual orală, legendele sunt factori consolidatori în transmiterea din generaţie in 
generaţie a culturii unui popor. 1. Mikola Pavliuc, Ivan Robciuc 
Olexa Dovbuş (* 1700, Pecenijen, raionul Kolomeia - + 24 august 1745, satul Kosmaci, 
raionul Kosiv) - este unul din conducatorii haiducilor din Karpaţi). 

- „Cel care, până nu demult , era cneazul şi vladica acelor munţi, vulturul 
acelui aer, cerbul acelor văi, domnul domnilor până dincolo de apele Nistrului? -
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Dovbuş! În faţa căruia tremurau atât cei curajoşi, cât şi cei încrezuţi? În faţa lui 
Dovbuş!(lvan Franko). 

În constelaţia eroilor naţionali al Ucrainei străluceşte chipul eroului fară 
pereche - Olexa Dovbuş. Haiducismul carpatic a lăsat o adâncă urmă în istoria 
poporului ucrainean. Şi până în prezent în Subkatpatia, Zakarpatia, şi Bukovina găsim 
peşteri, stânci, răuri, văi, pe care poporul îi leagă cu lupta împotriva iobăgiei - a 
haiduciei şi cu conducătorii lor slăviţi, care se luptau pentru eliberarea ţărănimii 

subjugate. 
Studiind documentele de arhivă, oamenii de ştiinţă delimitează cert provenienţa 

socială a lui Dovbuş. Ei scriau că tatăl lui Dovbuş - Vaseli Dovbuş „în anul 1739 , 
împreună cu soţia sa, era camornic în Pecenijen, la bogătaşul Havrelo Tverdiuk, era 
sărac şi avea doar câteva oi. Oile, care erau păscute de către Olexa Jolob, împreună cu 
oile sale, care făceau parte din turma obştii Markivka, iar oile erau „toată averea 
părinţilor săi, neavând altă avere". 

Cât despre originea săracă lui Olexa Dovbuş glăsuiesc faptele istorice. Astfel, 
în Stanislav(Colomeia de azi, regiunea Ivano Frankivk), în anul 1739, un apropiat al al 
familiei - ciobanul Olexa Jolob, la înterpelările judecătorilor a răspuns, că „bătrânul 
Doboş locuieşte la gazda mea Tverdiuk - în cămară". În actele judecătoreşti se notează, 
că în data de 26 iulie 1739, pe banca acuzatilor „a fost adus şi interogat gospodarul cu 
numele dwe Havrelo Tverdiuc, la care, în cămară, locuiweşte Vaseli Doboş". Deci, 
Vasili Doboş aparţinea păturii celei mai mari apopulaţiei săteşti - a camomicilor, care 
nu aveau nici măcar casa lor şi erau obligaţi să locuiască în cămară. Unica lor 
modalitate de a exista, după afirmaţiile contemporanilor, erau, pentru familia Dovbuş -
câteva oi, care se aflau, la munte, în turma lui Markoveţkii, sus, pe păşunile muntoase. 
Aceaastă turmă era păstorită de către un cioban, care era angajat pentru un an, în 
schimbul unei sume stabilite. Un astfel de cioban, în varaanului 1739, era un anume 
Olexa Jolob, care era schimbat de către Vasil Dovbuş, angajat şi el de către obşte ca 
cioban, unde, deseori urca la munte şi Olexa Dovbuş. 

Mult timp nu se putea stabili anul exact de naştere a lui OlexaDovbuş. Doar în 
baza datelor academicianului M. Hruşevshi s-a clarificat, că Dovbuş s-a născut în 1700, 
în satul Pecenijen (regiunea Ivano Frankivsk). Fără îndoială, copilăria sa, Olexa şi-a 
petrecut-o ăn sărăcie. Nu o dată, copil fiind, nu o singură primăvară, Dovbuş urca 
muntele împreună cu tatăl său, ca cioban. Încă de pe atunci el era martor a 
înselăciunilor, batjocurii şi asupririi din partea arendaşilor, care, alergând după cătiguri, 
nu ţineau cont de nimic. 

Din materialele jedecătoreşti este cunoscut faptul că Olexa avea un frate Ivan şi 
o soţie, care era părtaşă la acţiunile din 1741-1745. Ea, bineânţeles, în 1741 făcea parte 
din tabăra haiducilor, despre aceasta se aminteşte în procesul intentat de şleachtă, care 
întreba la proces „unde este soţia lui Dovbuş''. 

Înainte de a discuta despre actiunile haiducilor, trebuie, neapărat, atrage atnţia 
asupra numelui de „Dovbuş". Căci, în izvoarele istorice, în creaţia populară orală şi alte 
materiale, numele lui este prezentat diferit. Încă în anul 1840 K. Vuiţiţkei scria, că „era 
numit Doboş pentru faptul că tatăl său posibil să fi fost toboşarul armatei". De aceeaşi 
părere sunt şi alţi cercetători, deşi presupunerile lor nu sunt întărite de nici un fact. 

Singurii apărători ai ţăranilor subjugaţi erau haiducii, denumiţi în popor „băieţii 
negri". Despre haiducii curajoşi, puternici şi drepţi încă pe atunci se năşteau povestiri, 
legende. Tănârul Olexa, fără îndoială, nu numai că au auzit de la ţărani şi ciobani de la 
munte despre haiduci, dar a putut să-i şi vadă, să-i întâlnească la munte, unde ei deseori 
se opreau, ca să se odihnească şi să afle de la ciobani informaţii complete despre „lumea 
şleachtei". 
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Olexa Dovbuş, neavând averi mari, ca alţi ţărani, dezmoşteniţi de către 

şleachtă, şi-a lăsat tatăl, mama şi a plecat în haiducie, ca să se lupte pentru adevărul 
ţăranilor. „Ş-a decis Olexa, - se aminteşte în povestire, - şi a plecat să zdrobească pe 
acei domni, care-şi bătea joc de ţărani". Un curaj neobişnuit, hotărâre, puţin talent 
organizatoric, ura împotriva duşmanilor au făcut ca în jurul lui Dovbuş s-au strâns 
haiducii, cu care el dădea atacuri asupra şleachtei şi a arendaşilor. Pentru eroism şi 

cinste, poporul îl preţuia pe Olexa. Chiar şi monarhii austrieci recunoşteau, că Dovbuş 
„este respectat nu pentru hoţia obişnuită, deşi el omora şi distrugea, dar, era considerat, 
ca un erou, pe care poporul îl ţinea la mare respect. .. " . 

Ieşirile lui Olexa Dovbuş -nu este un episod din istoria luptei ţărăneşti pe 
pământurile ucrainene de vest, ci ca un rezultat just al dezvoltării haiduciei în decurs de 
300 de ani. Acţiunile lui Dovbuş - sunt cele mai strălucite pagini din istoria luptei 
ţăranilor din nordul ucrainei împotriva asupririi sociale şi naţionale. Olexa, încă da la 
primele acţiuni s-a proslăvit în faţa poporului simplu, care a crezut în el şi l-a sprijinit cu 
ce putea. 

Primele relatăriri despre acţiunile lui Dovbuş şi haiducii săi întâlnim în 
documentele din 1738. Deşi se poate presupune faptul că el acţiona şi mai înainte, chiar 
dacă aceasta nu este fixat în documente istorice. În izvoarele scrise din 1738 noi am 
aflat despre el ca despre un haiduc, care conduce o tabără. Nu se poate ca Dovbuş, 
anerior, să nu fi fost în aceea tabără ca simplu haiduc. Dar acest fapt necesita timp. Între 
1738-1739 

Olexa Dovbuş îşi desfăşoară acţiunile în zona Pecenijenului, iar mai târziu - şi 

în toată ruta Iablonivsk. Atunci, Dovbuş a tulburat liniştea schleachtei din satul său natal 
- Pecenijen. Uneori, ţăranii căutau adăpost şi în unele cazuri de certuri interne, 
considerându-l unicul om drept. 

Între anii 1740-1741, Dovbuş, sub presiunea armatei schleachtei (armata 
poloneză), era obligat să părăsească împrejurimile Pecenijen şi Iablunivka, si să se 
retragă pentru un scurt timp pe muntele Bukoveţ, unde a ordotat haiducilor ca să se 
odihnească un timp. După care, de aici a început să atace din nou gospodăriile şi averile 
schleachtei nu numai în Colomeia, ci şi în Bucovina şi în Zakarpatyia. Aici credem că 
ne inersectăm cu tem alucrării noastre monografice despre comuna Rona de Sus, care se 
află doar la câţiv akm de graniţa cu actualua regiune Zakarpatzia. 

După moartea lui Dovbuş, între soldaţii poloneji din Zakarpatzia s-au iscat 
controversele:fiecare dorea să se laude în faţa hatmanului Potoţchi şi a kniaghinei 
Iablonovska cu „devotamentul şi fapta demnă de lăudat", omorându-l pe haiduc. Şi nu 
este important cine a pregătit crima. Important este faptul că se ştie cine a făcut

o:chleachta! Şi aceasta s-a întâmplat în 24 august 1745. Iar, despre Olexa Dovbuş şi 
până azi se cântă cântece, se deapănă în popor povestiri. Cântecul despre Dovbuş este o 
nestemată! Întâlnită în mai multe variante în Rona de Sus, redăm una dintre ele: 

Oii no-ny.u raii JenetteHbKMii XO.UHTb )J,os6yw Mono.ueHbK\iî, 
Oj po pud haj zelenenkâj chodeti Dovbuch molodenkâj, 
Ha HilKOHbKY ttam1rar, TonypueM Cll ny.un11par! 
Na nijeniku naliahaje, topurţem sja pudperaje! 
Oii, s\, xnonui, CBbITOM-CBblCTOM, Jacbmar CTeJKKbl nblCTOM. 
Oj, ve, chlopţi, svâstom-lâstom, zasâpaje stezke lestom! 
Oii, Bbl, xnonui, 6iroM-6iroM, JaMiTaf cTelKKbl cttiroM. 
Oj, ve, chlopţi, bihom-bihom, zamitaje stezku snihom! 
A6b1 KYTbI He MbIHYTbI, .uo KocMaqa nosepHYTbI. 
Abâ Kutâ ne mânutâ, do Kosmacja povemutâ! 
)J,o KocMaqa, Ta ii .uo )J,JsiHKbI, .uo lliTecpattosoî JKiHKbI. 
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Do Koshmacja, taj do Dzvinkâ, -do Schtefanovoji zinkâ! 
-,l1;06pb1H: eeqyp, lliTecpaHoea!- Ub1 eeqep11 B)l(e roTOea? 
-Dobrej vetciur, Schtefanova!- Csâ vetcerea vze hotova? 
-A eeqep11 He roToea, 60 lliTecpaHa He f .noMa. 
-A vecherea ne chotova, bo Schtefana nema doma. 
YH noi"xae nomoeaTi, MO)l(e 6y.ne Ho'lyeaTbI. 
Un pojichav poliuvatâ, moze bude nochuvatâ. 
lliTecpaH nyH:woe Ha po6ory, noeepHyca y cy6oTy. 
Schtefan pujschov na robotu, - povemetsja u subotu. 
-Ui 6y.new HaM YTBOp11Ti? -UbI CaMiM C11 .no6yeaTi? 
-Tchâ budesch nam utvoreatâ?- Tcheâ samâm sja dobuvatâ? .. 
-8 MeHe .neepi Ticoeii", Ha HbIX 3aMKbI CTaJieeii". 
-V mene dveri tăsoviji, na nâch zamkâ staleviji! .. 
. He noMO)l(YTb 3aMKbI Teoi", 11K ny.nonpJO nneqi ceoî. 
-Ne pomozut yamkâ tvoji,jak pudstavliu plechi svoji ... 
,ll;oe6yw Haqae HaJIHaTbI, cTaJibI .neepi ca naMaTbI. 
Dovbusch nachav naljahatâ, stalâ dveri sa lamatâ. 
,ll;oe6yw .neepi y.nKpb1ear, lliTecpaH e ,ll;oe6ywa CTPÎJI11f. 
Dovbusch dveri utkrâvaje, Schtefan v Dovbuscha striljaie . 
.}IK ycTPiJibIB e npaee nne'le, a 3 nieoro KpOBWI Teqe. 
Jak ustrilâv v prave pleche, a z livoho krovtsea tetce, 
lio 3Hae .no6pe nouiJij[ŢbJ, ,ll;oe6yw 6y.ne noMepaTbI 
Bo ynav dobre potsileatâ, Dovbusch bude pomeratâ. 
OH:, BbI, xnonui, oii:, BbI Moi", B03bMiTb MeHe 3 XbJ)l(Î Toi". 
Oj, vâ, chloptsji, oj, ve moji, voymit mene z chatâ toji! 
OH, BbI, xnonui, BbI, Mono.nui, 6epiT MeHe Ha Tonopui. 
Oj, ve, chloptsi, vâ molodtsi, berit mene na toportsi! 
liepiTb MeHe Ha TOnopi, 3aHeciTb H11 e qopHi ropbI. 
Berit mene na toportsi, znesit nja v csjomi horâ. 
3aHeciTb H11 e Bepxoebrny, .ne po.nbleca, - TaM Haii: 3rhrny. 
Zanesit nja v Verchovânu, de rodâvsa - tam naj zhânu! 
TaM pO./lbIJibICb H11Hbo H: Mani, -TaM 11 6y.ny cnoqieaTbI. 
Tam rodâvsja njanio j mama, tamja budu spochivatâ! 

Cpi6noM-3JIOTOM no.niniTc11, Ta H: 3a MeHe He )i(ypiTbC11. 
Sriblom-zlotom podilitsja, ta j za mnov sja ne zuritsja! 
lliTecpaHOBi .naii:Te MipKy, 60 j[ JIJ06bIB H:oro )l(iHKy. 
Sctefanovâ dajte mirku, bo ja liubâv jeho zinku. 
lliTecpaHbICi .naii:Te CaJia, 60 BOHa MeHe KOXaJia. 
Sctefanâsi dajte sala, bo ona mene kochala. 
TaH: TOnipui 3aHexaH:Te, KbipBbI 6ypw He nponb1eaii:Te. 
Taj topirtsi zanechajte, kârvâ bursche ne prolâvajte! 
lio KpOB JIIO./lCbKa - He BO.llb1U11, npOJibIBaTbl He fO./lblTbC1!. 
Bo krov liudscha - ne vodâtsja, prolâvatâ ne hodâtsja . 
.}IK 6y.neMo raJ.nyeaTbI, )l(OHaM npae.nb1 He Ka3aTb1! 
Jak budeme gazduvatâ, zonam pravdâ ne davatâ. 
He )i(ypiTbC11, naHe-6parr11, - me noecTaHe H: 3aKapnarr11! 
Ne zuritsa, pane-bratja, - sche povstane Zakarpatja! 
OH:, nony .n raH: 3eJieHeHbKbIH XO./lHT ,ll;oe6yw Mono.neHbKbIH. 
Oj popud haj zelenenikâj chodât Dovbusch molodenikâj ! 
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Balada a fost culeasă în anul 1978. Rona de Sus. 
Informator: Anna Romaniuc, 80 de ani 
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